

# 走出一条中美大国正确相处之道

新华社记者 谢彬彬



应国家主席习近平邀请,美国总统特朗普将于5月13日至15日对中国进行国事访问。在世界百年变局加速演进、国际局势纷繁复杂的当下,中美元首这次会晤举世瞩目。人们期待,会晤将为中美关系稳健前行进一步校准航向、注入动力,为变乱交织的世界增添更多的稳定性与确定性。

元首外交始终是中美关系的“定盘星”。习近平主席始终从战略高度和长远角度看待和把握中美关系发展的大方向。自去年以来,习近平主席同特朗普总统通过多次通话、通信保持良好沟通,特别是去年10月在韩国釜山成功会晤,在关键时刻为两国关系校准方向。事实证明,中美这两艘巨轮要共同前行,不偏航、不失速,就必须坚持两国元首的战略引领不动摇,坚持落实两国元首重要共识不打折扣。

此次两国元首在北京聚首,是中美最高层在关键历史节点的又一次重大战略对话。国际社会普遍期待,两国领导人能通过坦诚、深入的沟通,进一步增进互信、管控分歧、扩大共识、促进合作,为中美关系的未来发展绘制更清晰的路线图,向世界发出更多积极正面的信号。

回顾中美建交近半个世纪的风雨历程,两国关系发展凝结出一条最核心的规律性认识,就是习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢。相互尊重是前提,意味着尊重彼此社

会制度和发 展道路,尊重对方核心利益和重大关切,尊重各自发展权利;和平共处是底线,要求双方不冲突、不对抗;合作共赢是目标,强调要坚持互利互惠,不玩零和博弈,不搞你输我赢。这既是中美关系一路走来的深刻经验总结,也是两国新时期的正确相处之道。

中美各自的成功是彼此的机遇。中国美国商会最新发布的《美国企业在中国白皮书》显示,2025年52%的受访在华美资企业预计实现盈利,较上年提升6个百分点;中国野生动物保护协会与美国亚特兰大动物园开启新一轮中美大熊猫保护合作研究,延续两国人民20多年的“熊猫情”;在禁毒执法领域,双方就多起案件开展联合侦办,并通过移民执法合作渠道遣返移交涉毒逃犯;越来越多美国青少年参与习近平主席提出的“5年5万”倡议,感知中国、传承友谊……这些都说明,中美合作是现实所需,更是人心所向。双方理应拉长合作清单,回应人民期待。

把握中美关系大方向,排除各种干扰甚至破坏尤为重要。一段时间以来,美方在经贸、科技等问题上的一些做法,给两国关系带来了干扰和冲击。中美两个大国难免会有一些分歧,但解决分歧绝不能靠单边施压与

霸道强权,企图“从实力地位出发”同中国打交道不是理性选择。历史和现实反复证明,“极限施压”“脱钩断链”无法阻挡中国的发展步伐。中美经贸关系的本质是互利共赢,“贸易战”“科技战”没有赢家。

面对分歧,只要双方秉持平等、尊重、互惠的态度相向而行,就可以找到解决彼此关切的办法。去年以来的中美经贸关系发展历程充分证明了这一点。在两国元首重要共识战略引领下,中美经过多轮经贸磋商达成一系列成果,为双边经贸关系和世界经济注入了更多确定性和稳定性。

中方愿同美方相向而行,但绝不会拿原则做交易,更不会在涉及国家主权、安全、发展利益的重大问题上有一丝毫妥协。一个中国原则和中美三个联合公报是双边关系的政治基础,必须恪守。台湾问题、民主人权、道路制度、发展权利是中方的4条红线,不容挑战。美方绝不应抱有幻想,以为可以一边干涉中国内政、损害中国利益,一边又指望中方在美方关心的议题上予以配合。中方乐见一个自信开放、繁荣发展的美国,美方也应该积极正面看待中国的发展,树立理性对华认知,切实尊重中国核心利益,妥善管控分歧。

当下人类面临的全球性挑战层

出不穷,国际社会迫切呼唤大国协调与合作。解决国际和地区热点问题,推动世界经济复苏,应对气候变化、人工智能挑战等重大国际议题都绕不开中美两国的共同努力,都需要两国展现大国担当,为世界提供更多公共产品,携手多办一些有利于两国和世界的大事、实事、好事。今年,中美将分别主办亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人峰会,双方应当相互支持,争取两场重要会议都取得积极成果,为促进世界经济增长、完善全球经济治理作出贡献。

中美关系稳定发展既关乎两国人民,也关乎人类前途命运。正如美国外交学者网站近日刊文所说,当前全球地缘冲突、经济动荡等因素相互作用,大国最高层级能否维持可预测性交往正成为全球稳定的关键变量,此次举行中美元首会晤的重要意义在于,双方在全球面临系统性压力的背景下释放了稳定信号。

来而不可失者,时也;蹈而不可失者,机也。今年,中国“十五五”开局起步,美国也将迎来独立250周年。两国的发展振兴并行不悖,完全可以相互成就、共同繁荣,双方应该算大账,多看合作带来的长远利益,做大共同利益的蛋糕。双方应乘此次元首会晤东风,继往开来、相向而行,为中美合作打开新的空间,让中美关系真正稳下来、好起来,造福两国,惠及世界。

新华社北京5月12日电

# 拉长合作清单 贡献建设性力量

——美国商界人士瞩望美中经贸关系互利共赢

新华社记者 宿亮 曹筱凡

应国家主席习近平邀请,美国总统特朗普5月13日晚乘专机抵达北京,开始对中国进行国事访问。十余家美国知名企业的高管随团访华,其中包括苹果首席执行官蒂姆·库克、英伟达创始人兼首席执行官黄仁勋、特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克等。这些企业高管集体到访,彰显美国工商界对中美深化务实合作、走向互利共赢的殷切期待。

当前,全球经济不确定性持续上升,大量美国企业选择继续同中国市场一起发展。这些企业受益于中国市场的开放,重视中国市场蕴含的巨大机遇。美国商界人士纷纷表示,稳定发展的中美经贸关系,不仅关乎企业自身,更将深刻影响全球经济增长、产供应链稳定与国际市场信心。

## 扎根中国谋共赢

对库克而言,这次随特朗普总统访华已不是他今年第一次来到中国。一个多月前,他作为外方主席出席在北京举行的中国发展高层论坛2026年年会。近年来,他频繁访问中国,见证了中国制造、中国创新的快速进步和中国消费市场的不断壮大。一部苹果手机,绝大多数零部件来自中国供应商或在中国制造,正是中美经贸关系跨越大洋、合作共赢的生动注脚。

“独木不成林,我们可以一起种下一片森林。”库克在中国发展高层论坛上的这句话引起不少中美企业家共鸣。

“在中国,创新如此之快。”美国半导体制造商安森美公司首席执行官哈桑·埃尔-库里刚刚参加了北京车展,对中国市场创新迭代的速度印象深刻。他说,安森美未来3年将在中国市场追加5000万美元投资,强化本地赋能、生态合作和产业链协同。

2025年,美国特殊玻璃和陶瓷材料制造商康宁公司在中国业务同比增长9%,收入占全球年度营收的近三分之一。康宁公司副总裁林春梅告诉新华社记者,美中产业体系在多个层面高度互补,两国优势叠加、相互协同完全能够创造更大价值,不仅有利于美中双方,也将惠及世界。

中美经贸合作让美国民众享受到实实在在的福利。在美国第一大集装箱港洛杉矶港,40%的港口业务都与中国相关。中国是洛杉矶港最大的贸易伙伴,进出口规模超过第二大贸易伙伴两倍以上。洛杉矶港执行董事吉恩·赛罗卡告诉记者,洛杉矶港“平均每个集装箱就能创造一个本地就业岗位”,稳定发展的中美经贸关系对当地民众而言“意义非凡”。

## 链接世界稳预期

2025年12月,特斯拉上海超级工厂第400万辆整车下线,其中95%的零部件来自中国本土。这座工厂已在长三角构建起一个“4小时供应链圈”——超过400家中国一级供应商参与其中,而其中60余家已成功进入特斯拉的全球采购体系。

当前,越来越多的美国企业与中国企业选择“双向奔赴”。不少商界人士表示,中美产业具有较强的互补性,经济合作前景广阔,能够为世界经济注入积极力量。

美国昆西治方略研究所高级研究员丹尼斯·西蒙告诉新华社记者,从近几年的发展情况看,美中经贸合作比许多观察人士想象的更具韧性。“稳定的中美关系将显著改善跨国企业的商业预期,减少全球供应链中的不确定性,进而提升国际市场的信心。”

“更加稳定和更具建设性的中美经贸关系将使整个世界受益。”美国前商务部长卡洛斯·古铁雷斯说。

美中公共事务协会(美国)会长滕绍骏也认为,稳定的中美关系能够给企业提供可预测的经营环境。“对美国企业而言,中国市场是一个需要学习与适应,并共同参与创新的市场。两国企业充分发挥各自优势并开展合作,能使双方都获益。”

## 相互成就共繁荣

从康宁在中国启动玻璃基板生产线,到特斯拉在上海加速电动汽车全球交付,再到苹果长期受益于中国发达的制造业网络,一条横跨太平洋的经贸网络越发成熟。正因如此,越来越多的美国工商界人士认识到,中美之间存在广阔的合作空间,应在共同利益基础上谋划未来,并以开放务实姿态处理分歧与摩擦。

美国前助理国务卿、斯坦福大学弗里曼·斯波格利国际问题研究所研究员托马斯·芬加说,尽管美中经贸存在摩擦,在中国建立生产基地的大量美国企业并没有撤出中国,而是与中国市场一起成长,这足以表明支撑中美关系的基础非常牢固。

美国密歇根中国创新中心前顾问汤姆·沃特金斯告诉记者:“美中两国应搭建桥梁管控分歧,面向未来制定共同发展议程,在彼此关心的问题上相向而行,寻求双赢方案。”

受访美国商界人士期待,在元首外交战略引领下,中美坚持对话而非对抗、双赢而非零和的交往基调,努力拉长合作清单、缩短问题清单,为两国和世界经济的未来贡献建设性力量。

新华社北京5月13日电

# 小手拉大手 共筑平安路

(上接第1版)

家长志愿者也积极参与校园周边交通秩序维护,以言传身教引导文明出行,以实际行动做好孩子的榜样。

筑牢安全防线,护航平安出行。在深化“小手拉大手”宣教实践的同时,我市持续延伸交通安全宣传触角,深化交通安全“七进”活动,深入解读《晋中市电动自行车管理条例》等交通法规。同时,开展“老年代步车”专项宣传劝导、电动车交通违法行为整治、“僵尸车”专

项清理等行动,精准排查整治道路安全隐患,严厉打击各类交通违法行为,全方位守护群众出行平安。

从童声宣讲传递安全温度,到家校警联动凝聚守护合力;从法规普及筑牢思想防线,到专项整治清除安全隐患,我市以务实举措、暖心行动,把交通安全“种”进每个人心里,让平安成为每一位群众出行的坚实保障,让文明交通成为这座城市最亮丽的民生底色。

# “番茄小镇”的致富密码

(上接第1版)

以下庄村为例,芹泉镇特色产业发 展脉络更加清晰;坚持扩面与提质并重,规模与效益同步。全镇一盘棋,一边持续扩大设施蔬菜种植面积,一边在全镇推广绿色防控、标准化种植技术,常态化开展农技培训与田间指导,规范种植流程,全力保障番茄品质与食品安全,持续做强“番茄小镇”特色品牌。

数据是最有说服力的。2025年至

今,芹泉镇累计新建10米宽的高标准大棚760亩,全镇设施蔬菜种植面积突破3000亩,带动农户亩均增收1.5万元以上。

三千亩大棚,三千亩希望。

“芹泉镇将持续扩大设施大棚规模,强化农技指导服务,规范精细化种植管理,推动大棚果蔬提质增效、产业提档升级。”副镇长吕丽丽的话掷地有声,“我们要让‘番茄小镇’成为群众增收致富、乡村振兴的强劲引擎!”

遵守交通信号 安全文明出行

# 文明交通 携手共创



应急通道 生命通道



车让人 人快走



一盔一带 安全出行



酒后莫开车 安全不打折



各行其道 安全通行



自驾出游 文明守法

## 遗失声明

▲刘盛不慎将女儿刘楷帆的出生证丢失,证号:U140051238,声明作废。(晋报广)  
▲郭桂丽不慎将儿子闫家赫的出生证丢失,证号:U140051667,声明作废。(晋报广)  
▲寿阳寿星文化产业学会不慎将开

户许可证副本丢失,核准号:J1756000128204,声明作废。(晋报广)  
▲榆社县箕城镇泥河口村集体经济组织不慎将开户许可证正、副本及密码纸丢失,核准号:J1752000665302,声明作废。(晋报广)  
▲榆社县箕城镇旋余沟村集体经济组织不慎将开户许可证正、副本及密码纸丢失,核准号:J1752000653502,声明作废。(晋报广)

## 注销公告

晋中市榆次区常新兰幼儿园(统一社会信用代码:521407000870815350)民办学校办学许可证:教民114070260000670号,

经理事会决议,拟向民非企业登记机关申请注销登记,清算组由常新兰、刘建萍组成,请债权人于见报之日起45日内向本单位清算组申报债权。特此公告。  
晋中市榆次区常新兰幼儿园  
2026年5月14日